

УДК 94(4) «1941/1945»

ПАВОН МОНТЕРО С. Е., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОРШАНСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. КОНСТАНТИН ЗАСЛОНОВ

Введение. Великая Отечественная война принесла много горя белорусам: погиб каждый третий житель республики, сотни городов и деревень оказались уничтожены, десятки тысяч людей были угнаны на принудительные работы в Германию. В годы Великой Отечественной войны в Беларуси развернулась поистине всенародная борьба против врага. На территории Витебской области, как и в других областях страны, действовали многочисленные подпольные отряды, которые тесно взаимодействовали с партизанским движением. Ярким примером любви к Родине стала борьба подпольщиков в Орше. Здесь действовало более 80 групп. Среди них была группа К. С. Заслонова.

Материалы и методы исследований. В научно-исследовательской работе мы опирались на новейшие исследования, материалы интернет-ресурса. Применялись методы анализа, обобщения, сравнения, синтеза.

Результаты исследований. Константин Сергеевич Заслонов родился 7 января 1910 г. в г. Осташков Тверской губернии в семье рабочего. В 1917 г. по причине материальных трудностей мать с детьми переехала на родину в д. Ратьково Невельского уезда. В 1924-1927 гг. К. Заслонов учился в г. Невель в единой трудовой школе. В 1927 г. школьная комсомольская организация направила Константина как отличника учебы в Великолукскую профтехшколу железнодорожного транспорта. Успешно ее окончив, он был направлен в апреле 1930 г. на работу в депо станции Витебск в качестве слесаря. Вскоре он стал помощником машиниста, затем машинистом и паровозным мастером Витебского депо. В 1939 г. К. Заслонов получил медаль «За трудовое отличие» и был назначен начальником депо ст. Орша Витебской области [2].

В начале Великой Отечественной войны при подходе немецко-фашистских войск к станции Орша К. С. Заслонов эвакуировался в Москву и работал в депо имени Ильича. Несмотря на то, что он имел бронь и на фронт его не посылали, Константин Сергеевич обратился в Наркомат путей сообщения с просьбой разрешить ему организовать партизанский отряд. Просьба эта была удовлетворена. В сентябре 1941 г. в Москве К. С. Заслонов из 30-ти оршанских железнодорожников сформировал партизанский отряд, и 1 октября они начали продвижение по оккупированной немцами территории. До родного города 15 ноября дошли всего пятеро. «Легализовавшись» в Орше, в ноябре К. С. Заслонов

устроился на работу в Оршанское депо начальником русских паровозных бригад и 2 декабря 1941 г. приступил к работе. Благодаря старым связям и новым возможностям, К. С. Заслонов создал и возглавил несколько подпольных диверсионных групп, которые вместе с другими подпольными группами во время Московской битвы 1941-1942 гг. парализовали работу железнодорожного узла [3]. «Заслоновцы» добывали взрывчатку и делали замаскированные угольные мины для проведения диверсий на коммуникациях врага. Основной удар наносился по паровозному парку. Только за три месяца (ноябрь 1941 г. - февраль 1942 г.) специальные диверсионные группы совершили 98 крушений поездов. Было выведено из строя свыше 200 паровозов, пущены под откос сотни цистерн с горючим и вагонов с военным снаряжением, уничтожено более 200 автомашин и большое количество военной техники врага. Диверсиям «помогала» суровая зима – небывалые сорокаградусные морозы позволили подпольщикам блокировать всю систему обеспечения станции водой [1; 2].

Гестаповцы стали подозревать К. С. Заслонова в организации диверсий. За ним начали следить, вызывать на допросы и в итоге арестовали. Но доказать виновность Константина Сергеевича им не удалось – настолько искусно была законспирирована работа подпольной группы и так умело он вел себя на допросах. Оккупационные власти были вынуждены его отпустить.

К. С. Заслонов понимал, что вскоре придется покинуть Оршу. Предварительно подготовившись, в феврале 1942 г. в лесу он организовал партизанский отряд. Константин Сергеевич стал командиром отряда, в котором насчитывалось 35 человек. В марте их ждала первая боевая операция по уничтожению вражеских продовольственных складов. К июлю отряд вырос до 250 человек, и тогда же было принято решение о создании партизанской бригады «Дяди Кости» (после его смерти получила наименование «1-я партизанская бригада имени К. С. Заслонова»). В октябре 1942 г. К. С. Заслонов был назначен командующим всеми партизанскими силами на Оршанщине. В начале ноября 1942 г. партизанское формирование под руководством К. С. Заслонова переместилось в Алексиничские леса Сенненского района. Его штаб разместился в д. Куповать Сенненского района Витебской области, где предполагалось создать зимний партизанский лагерь [2].

Месторасположение партизан стало известно врагу. 14 ноября 1942 г. в бою с карателями у д. Куповать легендарный комбриг погиб. За тело К. С. Заслонова немецкая администрация обещала вознаграждение, поэтому жители деревни его тайно похоронили. В 1947 г. останки К. С. Заслонова были перезахоронены возле железнодорожного вокзала станции Орша Витебской области [2].

Заключение. Белорусы хранят память о Константине Сергеевиче Заслонове. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено

посмертно. Он награжден двумя орденами Ленина и медалью. В Орше воздвигнут памятник герою, именем К. С. Заслонова названы паровозное депо, суда Министерств речного и морского флота, улицы Витебска, Орши, Гомеля, Гродно.

Литература. 1. Боярский, В. И. *Диверсанты Западного фронта: Артур Спрогис и другие. Страницы Памяти.* - М., 2007. - 368 с. 2. Заслонов К. С. [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki>. - Дата доступа : 12.04.2024. 3. *Москва прифронтовая. 1941-1942: Архивные документы и материалы / Сост. М. М. Горинев и др.* - М., 2001. - 664 с.

ПАНАМАРЧУК Р. А., студент

Научные руководители - **Ханчина А. Р.**, канд. с.-х. наук, доцент;

Линьков В. В., канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПЛОЩАДЬ ПОБЕДЫ В ВИТЕБСКЕ

Введение. Современная Площадь Победы в Витебске – является самой значительной по размерам в нашей стране: она имеет периметр 1140 метров, состоит из двух, примыкающих друг к другу трапеций, имея общую величину в 7,22 гектара [1, с. 1; 2, с. 1]. Несмотря на то, что территорию Площади Победы начали осваивать и интегрировать в архитектуру Витебска еще в начале 19 века, она постоянно меняла свой облик. Так, еще в начале прошлого столетия здесь пролегали несколько незначительных улиц: Караваяевская, Ковальская, Сазоновская, Школьная, Шоссейная и переулок Караваяевский. По ним можно было добраться до военных казарм, дома начальника шоссейной дистанции пути, до почтового двора. На северной стороне (рядом с современным рестораном «Виктория») находилась часть Могилевского рынка, к которому с восточной стороны примыкало небольшое кладбище [3, с. 1]. Однако, шли годы, менялись времена, политическая и социокультурная среды жизнеобитания населения нашего города, постепенно преобразовывая и формируя современный облик Витебска. Сейчас Площадь Победы в Витебске – место исторической памяти, место чести и гражданского долга, место скорби и одновременно – место гордости за мужество и героизм, проявленные в период борьбы с немецко-фашистскими завоевателями, оставившими свой позорный след в истории Витебского края. В этой связи, представленные материалы о Площади Победы в Витебске являются актуальными, затрагивающими тему гражданско-патриотического воспитания, касающимися каждого жителя и гостей нашего города.